Ф.И.О.: Кулагина Лилия Ильмурзовна

Должность: учитель русского языка и литературы

Место работы: средняя общеобразовательная школа № 18 Кировского района г. Уфы

Педагогический стаж: 32 года

ТЕМА УРОКА: «Поклон добрым людям» (по повести В. Астафьева «Последний поклон»)

Класс: 9-ый

Количество часов: 2 часа
ЭПИГРАФ: «Я никогда не забуду того счастливого утра». (В.П. Астафьев)
ЦЕЛИ УРОКА:

1) Познакомить учащихся с жизнью и творчеством В. П. Астафьева.

2) Воспитание в учащихся чувства любви к Родине, окружающему миру, людям.
ХОД УРОКА

1-ый час

ВВЕДЕНИЕ
I. Вступительное слово учителя о В.П. Астафьеве.

Урок хочется  начать со слов деда писателя со стороны отца, Павла Яковлевича Астафьева.

Когда-то о своём внуке дед скажет: 

“Счастлив ты, однако… Не участью долей, душой счастлив. Красивое да доброе видеть, может, в этом – то счастье и есть”. 
Дед как в воду глядел. Именно таким человеком, зорким, внимательным, замечающим красоту человеческих отношений, красоту окружающего мира и был писатель В. П. Астафьев.

II. Биография писателя (сообщение ученика).

Имя В. П. Астафьева известно всему миру. Он родился в мае 1924 года в селе Овсянка, что на берегу могучего Енисея, неподалёку от Красноярска, “в трудовой, огромной, степенной и певучей семье”. Рано лишился матери – она утонула,  в реке зацепившись косой за сплавную бону. Был отдан на попечение бабушки и дедушки – сибирских крестьян. 

В 1934 году вынужден был покинуть родное село вместе с новой семьёй отца, вскоре был брошен на волю судьбы. Пройдя через сиротство, беспризорничество, в 15 лет попал в детдом заполярного города Игарки. До войны работал составителем поездов возле города Красноярска. Осенью 1942 года ушёл добровольцем на фронт. Служил шофёром, артразведчиком, связистом. Получил тяжёлое ранение.

Демобилизовавшись в 1945 году, прожил 18 лет на Урале, в Чусовом. Работал грузчиком, слесарем, литейщиком, одновременно учился в вечерней школе. 

Писать начал из чувства протеста, хотелось написать о войне то, что видел сам, “больше всего заботился о том, чтобы всё было точно, чтобы всё было, как было”. 

В 1958 году его принимают в Союз писателей, а в 1959 – направляют на Высшие литературные курсы в Москву, где он учился до 1961 года.

Перу писателя принадлежат такие замечательные произведения, как повесть в рассказах “Последний поклон”, повествование в рассказах “Царь-рыба”, роман “Печальный детектив”, трагическая тема войны звучит в повести “Пастух и пастушка” (автор определяет её как современную пастораль). О войне – роман, написанный в 90-е годы – “Прокляты и убиты”, повесть “Так хочется жить”.

Ведущие темы творчества писателя: детство; природа и человек; война и любовь. 

В. П. Астафьев умер 29 ноября 2001 года и похоронен в родном селе. 

В 1968 году вышла I книга повести в рассказах “Последний поклон”. В последующие годы напечатаны II и III книги.
ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

Работа по повести “Последний поклон”. 

· От чьего лица идёт повествование?

   Повесть автобиографична. И всё-таки цикл этих рассказов нельзя назвать автобиографией самого писателя, так как в повести много других главных героев, открывших маленькому мальчику огромный, невидимый глазу мир человеческих отношений.

· Кто является главным героем повести? 

· Задумайтесь над название произведения. “Последний поклон”.

· Последний поклон кому?

   (Всем тем добрым людям, которые повстречались писателю на дорогах детства, которые так или иначе повлияли на формирование взглядов  подростка).

· Какие 2 темы проходят через всё произведение?

   (Тема детства и родины).

   Эти темы очень тесно переплетаются в рассказе, который открывает воспоминания детства – “Далёкая и близкая сказка”.

   1). “Далёкая и близкая сказка”.

· Расскажите о  Васе – поляке.

Включить “Полонез Огинского”.

Выборочное чтение учителем отрывка со слов “Но из-за увала, из глубокого нутра земли возникла музыка…” до слов “раненное на всю жизнь музыкой”.

· О чём рассказывала музыка? Почему так тревожно и горько Витьке? Почему хочется заплакать, как он никогда ещё не плакал? 

· (О любви к Родине, к родной земле. Зачитать слова Васи-поляка об авторе музыки.)

· Какой след оставил в душе мальчика Вася-поляк, его игра на скрипке?

(Самые лучшие чувства – воспоминания о матери, любовь к родной земле.)

· Как односельчане относились к Васе-поляку?

· Можно ли Васю-поляка назвать учителем жизни для Витьки Потылицына? Как вы думаете, почему глава “Далёкая и близкая сказка” первая в книге “Последний поклон”.

(Она о родине.)

· Кто оставил Витьке самое дорогое воспоминание о детстве?

Всю любовь и нежность, на какую способно мужское сердце, отдал писатель прежде всего своей бабушке. Ей первой шлёт он низкий поклон своей повестью.

· Расскажите о бабушке.

(Портрет бабушки из гл. “Монах в новых штанах”.)

· Какую роль она сыграла в становлении характера и в судьбе своего внука?

· Бабушка учит своего внука любить и понимать природу, передавала ему свой житейский и нравственный опыт, учила любить землю и всё живое вокруг.

2). Работа по главе “Зорькина песня”. (Краткий пересказ).

· В каких главах рассказывается о том, как бабушка учит внука видеть прекрасное, учит бережному и трепетному отношению к земле, даёт первые уроки труда.

  (4).“Деревья растут для всех” – сжатый пересказ).

· Какие ещё уроки, данные бабушкой, запомнились Витьке?

(5).“Конь с розовой гривой” – сколько лет прошло с тех пор, но этот урок доброты, данный бабушкой навсегда запомнился внуку).

2-ой час

6).

· Что нового мы узнали о бабушке в главе “Ангел - хранитель”? Как бабушка учила своих домашних переносить трудности?

(Бабушка – хранительница домашнего очага. Она поддерживает семью в трудные моменты жизни. Из любой сложной ситуации найдёт выход. Бабушка – добрая душа, подбирает брошенного щенка) .

· Мудрые мысли бабушки.

· Глава называется “Ангел - хранитель” – почему?

7). В повести “Последний поклон” много картин крестьянского труда, крестьянской жизни. Остановимся на главе “Пеструха”. 

· Что интересного узнали о жизни крестьян, о народных традициях, обрядах?

а). -  Почему детей оберегали от вида крови?

б). Остановиться на сцене, как дед с бабушкой собирают детей, чтобы показать недавно родившегося телёночка и вместе придумать имя новорождённому.

в). Вечерняя дойка коров.

г). “Какой добрый наступает вечер! Хочется поделится с соседями и всеми людьми  на свете хлебом, молоком, солью и сердцем”.

д). Вечерняя молитва бабушки.

8). – О чём говорится в рассказе “Осенние грусти и радости”?

· Почему у бабушки Катерины Петровны самая вкусная капуста получалась?

(“Труд не в труд, а в удовольствие, праздник. С песней солили капусту”).

9). Глава “Бабушкин праздник”.

· О каком празднике говорится в этой главе?

· Как проводится этот праздник?

(Песня будила добрые чувства к друг другу, навсегда оставляла память о родном доме).

· Каким запомнился дед внуку Илья Евграфович?
(Сообщение ученика).

· “Последний поклон” – сокровищница народных мыслей. Послушаем их.

(Сообщение учащихся).

· В какой тональности написаны все рассказы из этого произведения?

(Дать слово учащимся, которые заранее провели исследовательскую работу).

· Лейтмотивом I книги являются слова: “Я никогда не забуду того счастливого утра”.

ЗАКЛЮЧНИЕ

“Последний поклон” это разговор о детстве и о тех людях, что согрели это детство теплом своего сердца и лаской своих трудовых рук. Значение этого произведения в эмоционально – нравственном заряде, способном разбудить в читателях самые светлые чувства: радость жизни, любовь к родине, родной земле, труду, людям, живущим рядом с тобой.

Последняя глава произведения – “Последний поклон”. Именно здесь автор передаёт главную мысль произведения. 

(Выразительное чтение учителем сцены последней встречи внука с бабушкой).

ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ:

 Напишите сочинение на тему: “Уроки доброты бабушки Катерины Петровны”.

